CDU-Fraktion
der Gemeindevertretung

Kinzell

Dr. Bernd Katzer, CDU-Fraktion, Max-Planck-Str. 6, 36093 Kunzell KUI’]ZG” den 22 Oktober 2020

An den

Vorsitzenden der Gemeindevertretung
Herrn Bernhard Herber

Unterer Ortesweg 23

36093 Kinzell

Anfrage zum Abfluss Oberflachenwasser aus Dipperz
Sehr geehrter Herr Herber,

die CDU-Fraktion bittet um die Beantwortung folgender Fragen in der nachsten Sit-
zung der Gemeindevertretung:

1. Ist es korrekt, dass Oberflachenwasser aus der Gemarkung Dipperz tUber Wissels
abgefuhrt wird?

2. Wenn ja, welche Regionen in Dipperz betrifft dies?

3. Gibt es Berechnungen/Untersuchungen, inwieweit diese Tatsache die Hochwas-
sergefahr in Wissels erhoht?

4. Wenn ja (zu 3): Gibt es notwendige MalRnahmen, die zum Hochwasserschutz ge-
troffen werden miussen? Auf wessen Kosten?

Vielen Dank.
Mit freundlichen GrifRen
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Dr. Bernd Katzer
Fraktionsvorsitzender



Anfrage der CDU-Fraktion vom 22.10.2020
betr. Abfluss Oberflichenwasser aus Dipperz Top 7.7

Antwort des Gemeindevorstands:

1. Ist es korrekt, dass Oberflaichenwasser aus der Gemarkung Dipperz iiber Wissels
abgefiihrt wird?

Ja, das Einzugsgebiet des Holzbachs liegt mit 226 ha von insgesamt 302 ha in der Gemar-
kung Dipperz.
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2. Wenn ja, welche Regionen in Dipperz betrifft dies?

Es handelt sich um landwirtschaftliche Flachen um Wisselsrod, zwischen Wisselsrod und Dip-

perz und zwischen Wisselsrod und Wissels.

D__azu kommt das Oberflachenwasser aus der Ortslage Wisselsrod, allerdings nur teilweise
(Uberlaufmenge), denn Wisselsrod entwassert tiber einen Staukanal.

Ferner gelangen aus dem Einzuggebiet Oberflachenwéasser aus dem Regenriickhaltebecken
der Bundesstrae B254 und aus dem Regenriickhaltebecken des jiingeren Gewerbegebietes
Dipperz nach Wissels.

An beiden Regenriickhaltebecken wird der Abfluss auf den nattrlichen Gebietsabfluss be-
grenzt.



3. Gibt es Berechnungen/Untersuchungen, inwieweit diese Tatsache die Hochwasser-
gefahr in Wissels erhéht?

Das Einzugsgebiet des Holzbachs liegt ja schon immer gréRtenteils in Dipperzer Gemeinde-
gebiet. Damit ist das Hochwasserpotential fir Wissels schon immer auch mafgeblich durch
Dipperzer Flachen beeinflusst.

Die Veranderung durch den Teil des Gewerbegebietes ist rechnerisch beriicksichtigt, indem
Regenriuckhaltebecken zur Reduzierung der ,Abflussverscharfung” hergestellt wurden.

4. Wenn ja (zu 3): Gibt es notwendige MaBnahmen, die zum Hochwasserschutz ge-
troffen werden miissen? Auf wessen Kosten?

Alle neuen MaRRnahmen in Dipperz sind bereits mit Regenriickhaltebecken ausgestattet, so
dass hieraus keine Abflussverscharfung entsteht.

Trotzdem kann man MaRRnahmen ergreifen, die Hochwassergefahr vom Holzbach fir Wissels
zu reduzieren. Dieses wurde im Entwurf der notwendigen HochwasserschutzmaRnahmen be-
ricksichtigt.

Die Kostenzuordnung ist eine Frage fur sich. Es ist klar, dass neue Versiegelung nicht zu
Abflussverschérfung fihren soll und deshalb Regenrickhaltebecken zu Lasten dessen gebaut
werden, der die Flachen versiegelt.

Dass aber Gewasser meist aus irgendeiner Nachbargemarkung kommen, kann ja nicht
zwangslaufig zu Kosten fur HochwasserschutzmaRnahmen filhren. Sonst miisste ja immer der
Oberlieger fur den néchsten Unterlieger SchutzmaRnahmen finanzieren. So muss auch jeder
Unterlieger so bauen, dass das Gewasser nicht eingeengt wird.

Hochwasserschutz ist also eine Gemeinschaftsaufgabe, weshalb ja auch das Land eine For-
derrichtlinie aufgelegt hat und weshalb die Gemeinden an der oberen Haune gemeinsam MaR-
nahmen ergreifen wollen.

Kiinzell, 27.10.2020
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Zepitgraf :
Bilrgermeister
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